

СЕРТИФИКАТЪ
БИБЛИОТЕКА СССР
ИМ. В. И. ЛЕНИНА

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

СЪ ОБОИХЪ ЧИСТАХЪ

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. на
Жандармск. ул.,
въ д. Кочетковой.

января 21

1889 г.

№

3.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства—Отъ Иркут-
ской духовной Консисторіи.—Епархіальное извѣстіе.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Епархіальною властію утверждень избраннй обществомъ
крестьянинъ Иркутской губерніи, Нижнеудинскаго округа,
Большемамырской волости, Филипповскаго участка, въ долж-
ности попечителя Братско-Острожнаго церковно-приходскаго
попечительства крестьянинъ Лучихинскаго селенія Никифоръ
Ивановъ Черемисинъ.

Отъ Иркутской духовной Консисторіи.

Одинъ изъ причтовъ Иркутской епархіи возбудилъ вопросъ о томъ, гдѣ должны храниться подписки по совершеніи брака православнаго лица съ иновѣрнымъ. Законъ 29 ст. Уст. дух. Конс. изд. 1883 г. примѣчаніе: подписки присоединившихся къ православію, а также иновѣрныхъ родителей и супруговъ о воспитаніи дѣтей въ православной вѣрѣ, хранятся въ архивѣ консисторскомъ вмѣстѣ съ метрическими книгами.

Сообщая о семъ, Духовная Консисторія покорнѣйше проситъ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей напечатать въ ближайшемъ №-рѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей для руководства причтовъ церковей Иркутской епархіи о содержаніи прописаннаго съ присовокупленіемъ, что подлинныя подписки должны представляться въ Консисторію вмѣстѣ съ метрическими книгами, а копіи съ подписокъ оставлялись бы при хранящихся въ церкви метрическихъ книгахъ.

Е П А Р Х І А Л Ъ Н О Е И З В ъ С Т І Е .

Александрскаго селенія, Николаевской церкви, священникъ Николай Можаровъ, 46 лѣтъ, въ 9 число сего января волею Божіею умеръ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

января 21 № 3. 1889 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Лекція о буддизмѣ, читанная 19 ч. декабря 1888 г. И. А. Подгорбунскимъ, преподавателемъ Иркутской духовной Семинаріи, въ залѣ Музея Иркутскаго Отдѣла Императорскаго русскаго Географическаго Общества.—Объявленія.

Лекція о буддизмѣ, читанная 19 декабря 1888 г. И. А. Подгорбунскимъ, преподавателемъ Иркутской духовной Семинаріи, въ залѣ Музея Иркутскаго Отдѣла ИМПЕРАТОРСКАГО русскаго Географическаго Общества.

(П Р О Д О Л Ж Е Н І Е).

Но идеалъ, указанный буддой, былъ слишкомъ неестествененъ, потому что требовалъ отъ человѣка, чтобы онъ самъ отъ себя отрекся и отрекся не во имя лучшаго, а во имя того только, чтобы перестать существовать, а путь къ нему былъ слишкомъ труденъ и тяжелъ, потому что требовалъ опять же самоотреченія и самоотреченія не во имя лучшаго, а только для того чтобы навѣки заснуть непробуднымъ сномъ. Но въ человѣкѣ слишкомъ силенъ инстинктъ жизни и слишкомъ сильна надежда на лучшее будущее. Поэтому рано или поздно буддизмъ долженъ былъ сдѣлать уступки въ пользу желанія жизни. Правда, на первыхъ порахъ индійское общество отнеслось къ проповѣди будды съ большимъ сочувствіемъ, такъ что къ концу его жизни общины его

послѣдователей были во всѣхъ главнѣйшихъ городахъ Индіи, а буддѣйская исторія съ гордостью указываетъ на имена Шарипутри, Мохловани, Атоки и др. широко осуществившихъ указанный имъ идеаль, но не забудемъ того, что общество это было слишкомъ измучено, слишкомъ живо чувствовало потребности какого-либо выхода изъ своего положенія, а отдѣльныя его единицы, да пожалуй и все оно слишкомъ мало привыкли цѣнить свою личность, покорно склонившись подъ бременемъ рабства природѣ и формамъ жизни. Поэтому, когда съ одной стороны прошло первое увлеченіе, а съ другой когда буддизмъ началъ распространяться въ странахъ сосѣднихъ съ Индіей, гдѣ люди не смотрѣли такъ мрачно на жизнь и не ставили себя такъ низко, ученіе его должно было сдѣлать уступки, превратившись, особенно на сѣверѣ—въ Тибетѣ и Монголіи изъ философско-моральной системы въ религіозную. Уступки эти развивались въ двухъ отношеніяхъ: съ одной стороны измѣнилось самое представленіе о нирванѣ, какъ конечномъ благѣ жизни, съ другой—о пути къ ней. Уступка перваго рода состояла въ томъ, что подъ влияніемъ частію инстинктивнаго отвращенія къ самоуничтоженію, а частію подъ влияніемъ народныхъ вѣрованій о наградахъ въ будущей жизни праведнымъ, нирвана изъ внутренняго состоянія существъ, достигшихъ отрѣшенія отъ всѣхъ привязанностей, которымъ будда однако не отвелъ опредѣленнаго мѣста въ мірѣ, превратилась въ блаженное царство находящееся въ самыхъ высшихъ небесныхъ сферахъ, которыхъ буддисты насчитываютъ до 34 и болѣе. Правда, характеръ ея, повидимому, остался тотъ же, т. е. и теперь, какъ и прежде, ея достигаютъ лишь отрѣшившіеся отъ всѣхъ привязанностей, но прежде они не испытывали ни блаженства, ни радостей, а

только покой, теперь же они блаженствуют окруженные вѣчнымъ и неизмѣннымъ, которое не возбуждаетъ и не обманываетъ ихъ желаній, словомъ прежде нирвана была въ самомъ человѣкѣ, теперь еще и внѣ его, прежде, вступивъ въ нирвану, онъ превращался въ ничто, теперь же онъ представляетъ собою нѣчто, прежде онъ не испытывалъ ни радостей, ни страданій, теперь онъ испытываетъ блаженство. Къ сожалѣнію, буддійскіе авторы ничего не говорятъ положительнаго ни объ этомъ блаженствѣ, ни о самомъ царствѣ нирваны, ограничиваясь перечисленіемъ не того, что въ ней есть, а того, чего въ ней нѣтъ. Впрочемъ это весьма понятно, потому что въ нирванѣ кончается все мірское, а создать новый и своеобразный міръ буддисты еще не сумѣли, такъ какъ и фантазія имѣетъ свои границы, перейти за предѣлы которыхъ если не невозможно, то очень трудно. Поэтому представленія о царствѣ нирваны всегда были туманны, а это еще болѣе подрывало ея авторитетъ и заставило буддистовъ создать ниснія небесныя сферы, гдѣ блаженное состояніе существъ всетаки болѣе опредѣлено и гдѣ они живутъ сознательно личною жизнію, пока не надумають покончить всѣ счеты съ прошедшимъ. Самая высшая и блаженная изъ этихъ сферъ по воззрѣніямъ сѣверныхъ буддистовъ, есть царство сукавади. Вотъ какъ описывается оно въ буддійскихъ сочиненіяхъ. «Нѣтъ тамъ никакихъ ископаемыхъ, свойственныхъ нашему міру, нѣтъ даже словъ для названія земли, хотя на многихъ изображеніяхъ сіяетъ золото и драгоценности. Кромѣ свящ. дерева Боди не слышать тамъ даже названій другихъ плодоносныхъ деревьевъ. Кромѣ божественнаго раздѣляющагося на 8 рѣкъ водопада созерцанія, не существуетъ тамъ даже и имени другихъ водъ. Кромѣ величе-

ственного пламени божественной Боды, неизвѣстно названіе стихіи огня. Кромѣ благовопія свѣта созерцанія, нѣтъ слова воздухъ. Кромѣ страны духовности, нѣтъ названія для матеріальной земли. Кромѣ атмосферы балдахина премудрости, неизвѣстны тамъ даже названія солнца и луны. Кромѣ яркаго свѣта мудрости, нѣтъ слова для означенія дня и ночи. Кромѣ страны царя духовности, которая сама собою произошла, не слышать названій царей и царедворцевъ. Нѣтъ тамъ ни я, ни мое; неизвѣстны названія яствъ, кромѣ животворящей дьяны,*); нѣтъ никакихъ напитковъ, кромѣ свящ. *рашияны**)*, удовлетворяющей всѣмъ желаніямъ. Тамъ не существуетъ никакого одѣянія, кромѣ ризы духовнаго обѣта» и пр. Правда и въ характеристикѣ этихъ блаженныхъ царствъ, какъ видно изъ представленнаго примѣра, преобладаетъ отрицательная сторона, но вонервыхъ, такова уже участь буддиста, поставившаго своимъ девизомъ самоотрицаніе, а во вторыхъ важно, то, что теперь онъ инстинктивно отвращается отъ блаженства нирваны, потому что это смерть, и вмѣсто ея создаетъ другое, гдѣ можетъ еще вести сознательно личное существованіе, стараясь подальше оттянуть отъ себя первое, хотя и не отвергаетъ его, какъ конечной цѣли своихъ стремленій. Вообще въ позднѣйшемъ и особенно новомъ буддизмѣ начинаетъ преобладать стремленіе къ сознательно личному блаженству вмѣсто покоя нирваны, указаннаго буддой.

Вмѣстѣ съ измѣненіемъ представленія о нирванѣ измѣнилось и ученіе о пути ведущемъ къ ней. Измѣненія эти состояли прежде всего въ его удлиненіи. Тогда какъ прежде

*) Дьяна означаетъ созерцаніе, т. е. погруженіе души въ себя.

**) Рашиянь—свящ. вода, приготовляемая изъ смѣси воды и молока.

нирвана достигалась въ этой жизни, теперь существо прежде чѣмъ достигнуть ея должно возродиться многія сотни тысячъ разъ. На этомъ длинномъ пути, оно смотря по заслугамъ, принимаетъ то форму адскаго существа, то форму чудовища—бирита, то животнаго, то человѣка, то духа, то бодисатвы и наконецъ будды. Самой высшей формой, назначаемой какъ наказаніе за уклоненія съ истиннаго пути считается форма адскихъ существъ. Вся жизнь ихъ продолжающаяся многія десятки и сотни тысячелѣтій представляетъ непрерывный рядъ мученій, которыя положительно не даютъ ни минуты покоя несчастному и лишаютъ его возможности нравственнаго самоусовершенствованія. По изображенію Улегэ-рунъ далай, существъ, попавшихъ сюда, то разрываютъ на части, привязавъ къ телѣгамъ, то разрубаютъ мечами, то перегоняютъ черезъ горы изъ мечей, то толкутъ въ ступкахъ, то сожигаютъ на кострахъ, то кладутъ въ нечистоты или воду со льдомъ, то погружаютъ въ расплавленный чугунъ, бьютъ по головамъ тяжелыми молотами, запрягаютъ въ тяжелыя колесницы и заставляютъ возить послѣднія.—Нѣсколько лучше перерожденія въ бирита, но и оно оставляетъ очень мало покоя несчастному. По Чихула кэрэклекчи «они похожи на пылающія головки; все лице ихъ покрыто волосами; пасть ихъ всегда такъ полна, что мѣшаетъ ѣсть и пить. Когда же начнетъ ихъ мучить нестерпимая жажда и они побѣгутъ утолить ее къ морю или другому какому источнику воды, тогда все имъ кажется наполненнымъ саблями, копьями и кинжалами, которые лишаютъ ихъ возможности пить; если же они и доберутся до воды, то воображенію ихъ она представляется въ видѣ крови или гнилой отвратительной жидкости. Когда они хотятъ принять пищу, ротъ ихъ дѣлается такъ малъ, какъ игольная

уши, а горло какъ волосъ. — Выше перерожденія биритовъ — перерожденіе въ животныхъ, но и оно неблагопріятно, неблагопріятно потому, что животныя не могутъ понять ни пути ведущаго къ избавленію, ни самаго избавленія. Вообще три описанныя формы перерожденій считаются низкими и неблагопріятными. Выше ихъ стоятъ перерожденія въ человѣка и духа, но возродиться имъ очень трудно. Впрочемъ и то и другое по отношенію къ избавленію имѣеть множество степеней. Такъ, родившійся человѣкъ можетъ быть лишень тѣхъ или другихъ органовъ, напримѣръ зрѣнія, слуха, рукъ, ногъ и т. д. Все это будутъ неблагопріятныя условія, потому что глухой, не можетъ слушать ученіе пришедшаго въ міръ будды, безногій не можетъ ходить за нимъ и пр. Затѣмъ важно самое мѣсто, гдѣ возродится человѣкъ. Важность послѣдняго зависитъ отъ того, что по ученію буддизма, будды возрождаются только въ Магадѣ. Поэтому рожденіе въ какой либо отдаленной странѣ, или по выраженію буддійскихъ книгъ, въ «пограничномъ царствѣ» есть рожденіе неблагопріятное. Наконецъ, большое значеніе имѣеть и то: возродится ли человѣкъ богатымъ и знатнымъ или же незнатнымъ и простымъ, потому что богатство дастъ возможность совершать дѣла благотворительности и пр. Имѣеть много степеней и возрожденіе въ духовъ. Начиная съ самыхъ низшихъ и кончая самыми совершенными въ буддійскомъ, разумѣется, смыслѣ. Но всего выше возрожденія въ будды и бодисатвъ, т. е. такихъ существъ, которыя благодаря своимъ прежнимъ заслугамъ, возродились наконецъ существами отъ всего отрѣшившимися и все презрѣвшими. Такимъ образомъ прежній короткій путь къ нирванѣ значительно удлинился и охватилъ не только людей, для которыхъ проповѣдывалъ будда, но и всѣхъ существъ, начиная

съ животныхъ и кончая древне-индусскими богами и буддистскими богами другихъ народовъ.

Причиною этого удлиненія послужило частію указанное нами желаніе оттянуть подальше блаженство нирваны, а частію и главнымъ образомъ сознаніе трудности побороть въ себѣ всѣ желанія и привязанности въ теченіи этой жизни, наступившее послѣ перваго порыва увлеченія. Какъ прежде человѣкъ чувствовалъ себя бодрымъ и крѣпкимъ въ борьбѣ съ собой, такъ напротивъ теперь послѣ долгихъ опытовъ онъ убѣдился въ своей слабости и безсиліи. А это было причиною того, что буддистъ пересталъ вѣрить въ свои силы и обратился къ богамъ, которыхъ еще недавно считалъ такими же слабыми и безпомощными, какъ и онъ самъ. Въ его сознаніи они постепенно превращаются въ существъ достигшихъ высшихъ степеней совершенства, потому болѣе могущественныхъ, чѣмъ онъ и могущихъ оказать ему помощь и защиту въ трудной борьбѣ съ самимъ собою. Но это не боги въ собственномъ смыслѣ, это тѣже существа, какъ и онъ самъ, но только существа болѣе совершенныя и болѣе могущественныя. Ими онъ населилъ всѣ 30 небесъ, ими онъ населилъ моря, рѣки, озера, лѣса, словомъ всѣ мѣста, которыя только могли служить для нихъ мѣстообиталищами. Но выше всѣхъ ихъ стоитъ образъ всесовершеннаго будды, основателя его религіи, превратившійся постепенно въ его сознаніи изъ исторической личности въ какой-то типъ высшей святости и совершенства, достойныхъ нирваны. Его устами онъ заявляетъ: я всепокоритель, всезнающъ, безпороченъ во всемъ, что есть, я отрекся отъ всего; у меня нѣтъ желаній; я искушенный. Я достигъ познанія собственными силами; кого могу назвать своимъ учителемъ? У меня нѣтъ учителя; никто не срав-

виться со мною. Ни въ мірѣ, ни въ небесахъ нѣтъ подобнаго мнѣ. Я святой въ мірѣ, я великій учитель. Я одинъ совершенный будда; во мнѣ угасло всякое желаніе; я достигъ нирваны». По представленіямъ буддистовъ, будда просуществовалъ множество милліоновъ лѣтъ, принялъ множество перерожденій, совершилъ всѣ дѣла буддійской добродѣтели и обладаетъ теперь силами, превышающими силы природы. Но будда не одинъ. По этому же типу буддизмъ создаетъ цѣлую массу такихъ же буддъ, одни изъ которыхъ уже управляли міромъ, другіе еще будутъ управлять и помогать людямъ, а наконецъ на сѣверѣ выдѣляетъ изъ массы ихъ образъ самовозродившагося и премірнаго будды, который былъ прежде міра и сотворилъ послѣдній. Имъ онъ создаетъ храмы, имъ молится, ихъ священнымъ изображеніямъ приносятъ жертвы изъ цвѣтовъ и благовонныхъ куреній, отъ нихъ ждетъ помощи и защиты, словомъ превращаетъ буддизмъ въ религію. Но это не все. Начиная съ X вѣка, въ большой части буддійскаго міра, подъ вліяніемъ шиваизма и шаманства, самая молитва получаетъ неестественный характеръ: она превращается въ какія-то таинственныя заклинанія, которыя достаточно произнести, чтобы получить желаемое. Цѣлые объемистые томы наполнены подобными молитвами, представляющими собою большею частію наборъ звуковъ безъ смысла и значенія. При помощи этихъ молитвъ можно избавиться отъ всѣхъ напастей и опасностей, можно возродиться въ самыхъ высшихъ небесныхъ сферахъ, словомъ сдѣлать все, что угодно. Наконецъ съ XV в. въ Тибетѣ и Монголіи является особый классъ жрецовъ — ламъ, превратившихся изъ общины отшельниковъ въ іерархическій орденъ — совершителей богослуженія. При помощи своихъ таинственныхъ заклинаній и за деньги,

они берутся сдѣлать все, что угодно. Они могутъ вывести существо изъ ада, могутъ воротить въ тѣло душу, отправившуюся въ какое нибудь непонятное путешествіе въ другой міръ, отогнать отъ человѣка злыхъ духовъ приготовить ему мѣсто на небесахъ и т. д.

(окончаніе послѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1888 Г. ИЗДАНІЯ ВЪ Г. ОДЕССѢ
ПЕРІОДИЧЕСКАГО ДУХОВНАГО ЛИСТКА

«НАСТАВЛЕНІЯ И УТѢШЕНІЯ СВ. ВѢРЫ ХРИСТІАНСКОЙ».

Желаніе вмѣстѣ съ молитвою служить, по мѣрѣ возможности духовному назиданію и утѣшенію Русскаго народа, при посредствѣ его же вещественныхъ даровъ, побуждаетъ Русскій на Аѳонѣ Общежительный Скитъ св. Апостола Андрея Первозваннаго продолжать свое изданіе подъ названіемъ „Наставленія и утѣшенія св. вѣры христіанской“ и въ 1888 г.

Программа изданія на 1888 годъ остается прежняя.

Въ составъ изданія будутъ входить:

2. Выписки изъ Священнаго Писанія по разнымъ предметамъ вѣры и нравственности христіанской, имѣющія отношеніе къ воспоминаемымъ св. Церковію событіямъ изъ исторіи нашего спасенія, а также наставленія изъ Библии, вызываемыя потребностями нашего времени. Выписки эти будутъ печатаемы въ два столбца по Славянскому и Русскому текстамъ изъ изданной Святѣйшимъ Синодомъ Библии.

2. Выписки изъ бгослужебныхъ молитвъ и пѣснолѣній церковныхъ въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ Русскаго текста

если окажется таковое въ духовныхъ изданіяхъ, олобренныхъ духовною цензурою (какъ наприм. въ трудахъ профессора С.П.В. академіи Ловягина въ журналъ „Душеполезное Чтеніе“ и т. п.).

3. Выписки изъ Теореній св. Отцевъ Церкви, вызываемыя потребностями нашего времени, по переводнымъ изданіямъ въ различныхъ духовныхъ журналахъ, бывшимъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензуры.

4. Выписки изъ произведеній русскихъ богослововъ и благочестивыхъ писателей преимущественно позднѣйшаго времени.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1889—ВТОРОЙ годъ изданія

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

«ДРУГЪ ИСТИНЫ».

Редакція газеты „ДРУГЪ ИСТИНЫ“, ободренная тѣмъ вниманіемъ, какое читающая публика оказала ей изданію въ 1888 г., съ охотою и удвоеннымъ усердіемъ готова приступить къ изданію своей газеты въ теченіе наступающаго 1889 года.

Въ виду существенныхъ неудобствъ по пересылкѣ газеты съ марта мѣсяца, редакція доставлена въ необходимость открыть для новыхъ читателей подписку на слѣдующій 1889 годъ съ 1-го января.

Въ составъ программы „Друга Истины“, будутъ входить: 1) Объясненіе св. Писанія. При объясненіи св. Писанія главное вниманіе будетъ обращено на тѣ изрѣченія, которое можетъ имѣть близкое нравственное приложеніе къ раскольникамъ и сектантамъ. 2) Руководственныя статьи, имѣющія своимъ предметомъ раскрытіе той или другой истины христіанскаго вѣроученія. Мысли этихъ статей всегда будутъ основываться на Словѣ Божіемъ, будутъ подтверждаемы ученіемъ св. Отцевъ, ученіе которыхъ, по мѣрѣ надобности, будетъ излагаться ихъ собственными словами въ славянскомъ или русскомъ переводѣ. 3) Разсмотрѣніи и доказательствъ несостоятельности того или другаго раскольническаго или сектантскаго ученія. 4) Разныя извѣстія: а) объ особыхъ дѣйствіяхъ Промысла Божія, способствовавшихъ обращенію въ православіе находившихся въ расколѣ и сектанствѣ; б) рассказы объ особыхъ путяхъ Промысла Божія замѣченныхъ самими обратившимися въ

православіе; в) о различныхъ современныхъ событіяхъ въ средѣ раскола и сектъ; г) о дѣятеляхъ противъ раскола и сектъ; д) о лицахъ имѣющее особое значеніе въ расколѣ и сектахъ. 5) Мелкія замѣтки о разныхъ событіяхъ, такъ или иначе касающихся раскола и сектъ, а равно о тѣхъ или другихъ сектантскихъ и раскольническихъ произведеніяхъ. 6) Краткія библиографическія свѣдѣнія о новыхъ изданіяхъ противъ раскола и сектъ.

Примѣчанія. Редакція газеты „Другъ Истины“:

1) не приступаетъ къ чтенію статей, которые присланы ей неоконченными; 2) не печатаетъ какъ рукописей, такъ и своихъ отвѣтовъ на нихъ, если онѣ не имѣютъ полного и подробнаго адреса своихъ авторовъ; 3) по желанію автора, подлинную его фамилію оставляетъ въ неизвѣстности; 4) статьи доставленныя безъ означенія гонорара за нихъ считаетъ бесплатными; 5) статьи, неудобныя къ печатанію сохраняетъ въ теченіе 4 мѣсяцевъ; 6) возвращаетъ таковыя авторамъ только въ томъ случаѣ, когда ими своевременно доставлена въ редакцію плата, достаточная для пересылки ихъ рукописей; 7) желаетъ видѣть печатные адреса своихъ подписчиковъ; при возобновеніи ими подписки; 8) иногородныхъ подписчиковъ проситъ адресовать свои требованія такъ: въ редакцію „Друга Истины“, Москва, Таганка, д. Воскресенской церкви, квартира свящ. Н. А. Красновскаго.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годъ 3 р. за полгода 2 р. съ пересылк.

Въ редакціи имѣются брошюры:

Священ. Н. А. Красновскаго. Храмъ православно-христіанскій, его устройство, части и принадлежности, наименованіе храмовъ, мысли и чувства, возбуждаемыя при обзорѣніи храма. При составленіи этой брошюры авторъ имѣлъ въ виду дать рядъ статей (10), пригодныхъ для внѣбогослужебныхъ бесѣдъ съ народомъ, съ цѣлію возбудить въ православныхъ христіанахъ сознаніе необходимости и высокаго значенія христіанскихъ храмовъ и уваженіе къ нимъ (96 стр.). Ц. 25 к. Выписывающіе не менѣе 5 экз. за пересылку не платятъ.

Священ. В. Ф. Барбарина. Ожелько таинствъ должна имѣть истинная Церковь Христова? (противъ старообрядцевъ и сектантовъ). Цѣна съ перес. 7 к. Выписывающіе не менѣе 20 экз. за пересылку не платятъ.

Московский Покровский и св. Василия Блаженного Соборъ (когда, какъ и къмъ онъ построенъ; его святыня) съ рисункомъ. Цѣна 7 к. съ пересылкою.

Жизнь и чудеса свв. блаж. Василия и Іоанна Христа ради юродивыхъ, московскихъ чудотв. Цѣна 7 к. съ пересылкою. Допускается уплата незначительной суммы денегъ почтовыми марками.

Священ. С. Маркова. О правѣ Церкви измѣнять церковныя постановленія, обряды и обычаи, существа вѣры некасающіеся (84 стр.) Цѣна 10 к. съ пересылкой.

Редакторы—священники: Н. Красновскій, Н. Покровскій.

Издатель—священникъ В. Барбаринъ.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

въ 1889 году, (30-мъ отъ своего основанія)

будеть издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Православное обозрѣніе, учено-литературный органъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе нечатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою въ Россіи 7 рублей, за границую 8 руб. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородныя благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦИИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р. — Кромѣ того:

1) Указатель къ „Православному Обзорѣнію“ за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересылкою 1 руб.

2) Указатель къ „Православному Обзорѣнію“ за 1871—1886 гг. Цѣна 75 к., съ пересылкою.

3) Псалтырь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго (Зергисъ - Каменскаго). Москва 1878 г. Цѣна 50 коп.

4) Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ: Татіана, Аѳинагора, Теофила Антиохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минудія Феликса. Изданіе прот. П. Преображенскаго. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

5) Сочиненія св. Иринейя Ліонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе его же. Цѣна 3 руб. съ пересылкою.

6) Христось. Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва. 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) Чудеса Господа нашего Іисуса Христа. Объяснительныя примѣчанія къ евангельскимъ повѣствованіямъ о чудесахъ Христовыхъ. Сочиненіе Дублинскаго архіеп. Тренча, переведен. А. З. Зиновьевымъ. Москва 1883. Цѣна 1 р. 30 коп. съ перес.

8) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва. 1880. Цѣна 2 р. съ перес.

Редакторъ прот. П. Преображенскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1889 ГОДЪ
(IX ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

«ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ»

ДЛЯ ДѢТЕЙ ШКОЛЬНАГО ВОЗРАСТА.

Дѣтскій Отдыхъ особенно рекомендованъ Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ учебныхъ заведеній мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ.

Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ къ приобрѣтенію для фундаментальныхъ библиотекъ духовныхъ училищъ.

Въ 1889 году, Дѣтскій Отдыхъ будетъ выходить ежемѣсячно въ объемѣ отъ 8-ми до 10-ти листовъ печатнаго текста, со многими рисунками.

Кромѣ того въ каждой книжкѣ журнала будетъ приложенъ оригинальный акварельный рисунокъ художниковъ Богатова, Степанова и др.

Съ перваго номера начнется печатаніе большаго романа для дѣтскаго чтенія Вас. Немировича-Данченко, дающаго массу этнографическихъ и историческихъ свѣдѣній о Волгѣ, Каспійскомъ морѣ и Кавказѣ и историческая повѣсть Н. Аксакова „Дѣти Крепости“.

Условія подписки на 1889 годъ. Съ доставкой и пересылкой во все города Россіи на годъ 6 руб. на полгода 3 р. 50 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ конторѣ объявленій Н. Печковской (Петровскія линіи). Въ Петербургѣ въ книжныхъ магазинахъ Фену „Новаго Времени“ Мартынова и Вольфа.

Гг. иногороднихъ подписчиковъ просятъ обращаться исключительно въ контору редакціи журнала „Дѣтскій Отдыхъ“.

Москва, Арбатъ, Афанасьевскій пер., домъ Ганенфельдъ.

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей Аванасій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.
